上海市安全技术防范系统工程

评审验收和监督检查的工作程序（试行）

一、根据中华人民共和国公共安全行业标准《安全防范工程程序与要求》（GA/T 75-1994）的规定，技防工程分为：一级工程（一级风险或投资额100万以上的工程）；二级工程（二级风险或投资超过30万，不足100万元的工程）；三级工程（三级风险或投资30万元以下的工程）。

二、根据国家标准《安全防范工程技术规范》（GB50348-2004）、行业标准《安全防范工程程序与要求》（GA/T 75-1994）规定，技防工程方案评审验收，一般工程应由建设单位会同相关部门安排，省级以上的大型工程或重点工程，应由建设单位上级业务部门会同相关部门组织安排。一级工程、二级工程的评审验收，上海市公安局技术防范办公室（以下简称“市局技防办”）应委派上海市安全防范报警协会（以下简称“市报警协会”）技防专家参加；三级工程的评审验收，各区公安分局、县公安局技术防范办公室【以下简称“分（县）局技防办”】和上海市公安局相关部门技术防范办公室（以下简称“市局相关部门技防办”）应委派协会技防专家参加。

三、各级技防管理部门应在业务工作范围内切实履行技防管理职责：市局技防办负责对本市一级工程、二级工程的评审验收过程和结果进行监督检查；各分（县）局技防办、市局相关部门技防办负责对所辖区域三级工程的评审验收过程和结果进行监督检查,同时协助市局技防办对本市一级工程、二级工程的评审验收过程和结果进行监督检查。

四、承接本市技防工程从业单位（以下简称“从业单位”）应将技防工程相关资料录入上海市技防监督管理应用平台（以下简称“技防监管平台”），在工程检测（一级工程、二级工程）和上传验收资料（三级工程）前应确保将视频监控系统的图像上传到技防监管平台。

对接入技防监管平台的技防工程，技防从业单位应充分利用技防监管平台加强日常维护保养，确保各系统运行良好。一是技防从业单位应指派专人每日登陆技防监管平台，对技防设施的运行状态和故障信息开展巡检。二是当发现所上传图像的视角、范围、清晰度、辅助照明亮度等与验收图像不一致时，应会同使用单位，在24小时内派人到现场对相关设备按验收时图像进行调整，确保系统所上传的图像与设备验收时相符。调整完成后，应手动向技防监管平台发送一帧调整后的监控图像，并通过硬盘录像机将故障信息录入上传，以便监管部门日后调阅检查。三是当发现设备故障、通信故障、硬盘故障、传输故障等故障信息时，应会同使用单位，在24小时内派人到现场排除设备故障并修复。四是技防从业单位在完成对技防设施的维修和保养工作后，或者监控图像因使用要求发生变化而调整后，均应在技防监管平台内予以记录。记录的内容应包含维修保养调整的内容、日期时间、维保调整人员姓名及联系方式。

对未接入技防监管平台的技防工程，技防工程维保单位应每月不少于1次到现场对技防设施进行维护保养，并应做好记录，将维保时图像资料，刻入光盘保存，以备技防管理部门监督检查。

入侵报警系统等其它技防系统尚未开通接入技防监管平台的功能，待开通后（启用时间将另行通知），应按上述要求进行维护保养。

五、各分（县）局技防办、市局相关部门技防办按照属地管辖原则，负责对已建的技防工程开展日常监督检查，督促建设单位、使用单位和维保单位做好日常维护保养工作，发现问题应提出整改措施，对逾期不落实整改的应按照有关规定予以处罚。对视频安防监控数据应严格管理，可安装视频安防监控数据导出防泄密系统或经属地公安机关批准后进行数据导出。

六、市局技防办对各分（县）局技防办、市局相关部门技防办日常工作开展监督指导。同时，可根据实际情况对全市在用技防工程进行网上检查或实地监督检查，发现问题应提出整改措施，指导各分（县）局技防办、市局相关部门技防办督促建设单位、使用单位和维保单位做好日常维护保养工作落实整改措施，对督促不力和整改不到位的单位进行通报。

七、为进一步完善本市技防工程科学评价体系，本市一级、二级技防工程应经市局技防办委托的检测机构检测合格；本市所有技防工程中数字视频监控系统网络传输部分应经市局技防办认可的检测机构检测(具体程序另行通知)，并取得相应的证明文件。在检测时，市局技防办可派民警进行监督检查。

八、承接本市技防工程的技防从业单位，应按规定编制安全技术防范系统初步设计方案（以下简称“初步设计方案”），初步设计方案应通过技防监管平台上传，初步设计方案上传时应由技防专家（可以是隶属该从业单位的技防专家）进行指导并审核。本市技防管理部门对技防从业单位上传的初步设计方案进行初审，初审合格的委派市报警协会技防专家进行方案评审（初步设计方案的指导审核专家不得参与方案评审）。方案评审时应对初步设计方案提出整改意见和建议。初步设计方案的评审按以下要求：

1、初步设计方案的评审小组一般由1至5名技防专家和建设单位或建设单位上级主管部门相关人员组成。组长一般由建设单位相关人员担任，副组长由委派技防专家的技防管理部门指定，并持有技防办出具委托书。
2、一级技防工程初步设计方案应由3名技防专家、二级技防工程初步设计方案应由2名技防专家、三级技防工程初步设计方案应由1名技防专家参与评审；重大项目技防工程（工程额在300万元以上，或有重要影响的工程）可增派1至3名技防专家。

九、评审小组应根据相关标准和技术规范要求对初步设计方案提出修改意见和建议。评审合格率均达到80%以上的，填写《上海市安全技术防范工程初步设计方案评审意见书》（以下简称《评审意见书》）。《评审意见书》应在3个工作日内提交给相关的技防管理部门。技防从业单位应根据《评审意见书》的建议和要求落实整改措施，整改措施落实情况应在7个工作日内通过技防监管平台上传，并及时到相关的技防管理部门领取《评审意见书》原件。

十、工程建设单位和从业单位应根据《评审意见书》意见和建议，完成设计方案整改后组织施工。

数字视频安防监控系统施工期间，网络布线（隐蔽工程验收前）、系统设备网络传输特性（系统调试前）在完成自检、监理随工检测并取得工程验收单后，应委托经市局技防办认可的检测机构进行性能和质量检测。经检测合格后，应将《数字视频安防监控系统网络检测报告》上传至技防监管平台，并汇编入《安全技术防范系统工程竣工验收资料》。

技防工程各系统施工全部完成后，应开通系统试运行。取得试运行报告、初检报告后，一级和二级技防工程还应委托经市局技防办认可的检测机构检测，经检测合格后，编制《安全技术防范系统工程竣工验收资料》上传技防监管平台（对工作程序印发前已通过评审的项目，上传验收资料前应将原初步设计方案补录入至技防监管平台）。在技防工程初验时应由技防专家参与（可以是隶属该从业单位的技防专家），初验技防专家应提出具体整改意见和建议，并指导技防从业单位落实整改措施和方案，同时指导技防从业单位将技防工程竣工验收资料上传至技防监管平台。

十一、本市技防管理部门收到技防工程从业单位上传的《安全技术防范系统工程竣工验收资料》后，应对《安全技术防范系统工程竣工验收资料》进行初审，对初审合格的应委派市报警协会技防专家参加技防工程的验收。验收主要对评审时、检测时以及初验时提出意见和建议整改落实情况进行核查，并对工程整体质量进行评判。

技防工程竣工验收小组成员组成及组长、副组长人选参照方案评审。

十二、验收小组根据相关标准和技术规范对技防工程进行验收，对无重大缺陷，并技术验收合格率、施工验收合格率、资料审查合格率均达到80%以上的，填写《上海市安全技术防范工程竣工验收意见书》（以下简称：《验收意见书》），对评审专家、初验和竣工验收专家之间存在分歧的也应记录在《验收意见书》中。《验收意见书》应在3日内反馈给相关的技防管理部门。技防从业单位根据《验收意见书》落实整改措施，整改情况应在15日内通过技防监管平台上传。本市相关技防管理部门，可通过技防监管平台对整改情况进行复查，也可在30日内到现场对整改情况进行实地监督检查，同时由技防办民警对技防专家的工作情况进行抽查考核。

十三、对评审验收不合格的技防工程，评审、竣工验收小组应出具不合格的书面理由和整改意见。使用《评审意见书》、《验收意见书》，书面理由和整改意见写在“建议和要求”处，“评审结论”、“验收结论”写不合格。书面理由和整改意见一式四份，一份交建设单位、一份交从业单位、一份由专家组副组长留存，一份反馈技防管理部门（原件）。

十四、对评审专家、初验和竣工验收专家之间存在分歧技防工程，本市相关技防管理部门必须到实地对技防工程进行监督检查，并对存在分歧内容做出处理意见。 

十五、参加评审验收的技防专家可按市报警协会的规定，收取相应的专家咨询费。

十六、技防专家在技防工程评审验收中，应严格遵守有关规章制度，对违反本市技防专家纪律的评审验收技防专家，将严格按照有关规定进行处理。

十七、市报警协会将在协会网站开设评审验收工作投诉信箱，接受技防从业单位和相关部门投诉和意见建议，也可直接反映到各级技防管理部门。技防管理部门将结合实际情况进行调查答复。

十八、各级技防管理部门的民警和检测机构的工作人员一般不再参与技防工程的评审验收。同时，在日常工作监督检查中应严格遵守《关于从事技防管理的民警廉洁为民纠不正之风的若干规定》和相关纪律。

